留住那些即将逝去的清华记忆

○丁 照(1958水利)

许多事情总因时代而异,清华的校园 生活也是如此。20世纪的前半叶,国家混 乱自不必说;而后半叶,国家统一,校园 应是一片宁静,但事实并非完全如此。

我自 1953 年进入清华, 1960 年离开, 亲历了 50 年代的清华历史。其中除人所共知的"肃反"和"反右"等政治运动外, 还有不少琐碎往事也点缀了那个时代的校园特点。

大约在1956年及其以前,学生都是在 所谓"远东最大的木结构"新大饭厅用膳。 每日三餐,开饭时间一到,大家便蜂拥而 至。每桌早已摆好8份素菜,中间一盆荤菜, 无需凭证,凑够8个人就可开始,站着吃。 主食和菜汤放在中间走道, 随便拿。总以 馒头米饭为主,有时还有蛋炒饭等花样, 水平相当不错。1957年开始,伙食费自付 一半(6.5元),困难学生还可申请免除, 但水平有所下降。就餐前,仍然无需任何 凭证, 凸显了那个年代良好的社会风尚, 校内校外从来没有人来蹭饭吃。从 1957 年 冬到 1958 年春, 系里组织我们到京冀农村 支援水利化, 我第一次从县干部那里得知 50年代农村的实际生活状况。可见,那时 国家是下了很大力气来保障大学生的伙食 水平的。

每周六晚上,大饭厅便成了电影院, 学生自带板凳,虽然拥挤,但秩序井然。 放映的差不多都是故事片,主要是苏联的 与国产的。苏联影片古典的居多,也有现实的。间谍片最诱人,如《银灰色的粉末》《水银湖上的魔影》等。总的说,与国产片相比,苏联片人情味很浓,往往流露出人类感情的复杂性,这似乎在说明两个民族在人文方面的差异。也有少量别国的,印象最深的是墨西哥故事片《生的权利》和印度故事片《流浪者》。50多年后,我在美国和一位印度中年人面熟,随便问他知道"拉兹"吗?并大致讲了流浪者的故事,他却一点也不知道。也难怪,因为今天的中国青年人可能也无人知晓《一江春水向东流》吧。

在体育方面,大一大二有体育课,但 各年级都普遍实行苏联的所谓"劳动与卫 国制",简称劳卫制,包含许多项目,每



1959 年,丁照学长(站立者)与老师在密 云水库工地

□ 母校纪事

人必须全面达标。所以,大家每天晚饭前都积极锻炼,完后在体育馆内冲澡,衣服乱堆一起,几年下来从没有偷窃或拿错的现象。

50年代所用的教科书全部是从苏联翻 译过来的。很多年后, 我和澳洲中学教科 书做了对比, 觉得前者内容详实, 还突出 苏俄科学家的贡献,后者则重视操作,插 图丰富,简单扼要,风格迥异。再补充一 句, 当时的文字翻译水平也很高, 大都是 半白话半文言,非常简练。学习苏联的另 一特点是"生产实习"。我们年级在大三 和大四,分别去辽宁和广东两处工地参加 施工,每次两个月,安排在暑期,目的是 体验一下在河流中修建建筑物的具体过程。 后一次恰在1957年反右之后,带队的老师 在工地宣称, 这次实习是在校反右的继续, 所以开批判会是经常的事。但总的感觉是, 人们的心情远没有后来大搞阶级斗争那么 紧张。

大约在 1959 年,学校又搞教育革命, 轰轰烈烈。记得每个系都要批判一个世界 级的学术权威,譬如像电磁理论的奠基人



2017 年 5 月 10 日,丁照学长与老伴摄于密云水库白河大坝

麦克斯韦尔等。而当时最响亮的口号好像不是"批判"而是"打倒"。水利系内则是学生"教"老师,低年级"教"高年级,说年级越低越解放,所以大一的同学表现最好。有一次我问一位1959届的大四学生,现在专业课怎么上?他说不让老师讲了,而是把讲义发给每人,采用大鸣大放、大字报、大辩论的方式来学习。清华一向强调对"基本概念"的理解,但那会儿似乎都被淡忘了。所以说,1958届的学生还是按照苏联模式,完整地学习下来,而1959届学生的后期就有点乱套了。

还有一件事给我印象极深。1960年上 半年,学校大搞超声波技术革命,这是学 校在大炼钢铁之后的又一次群众运动(顺 便一提, 当时系里唯一的一位苏联专家对 校内大炼钢铁颇有微词)。无论什么东西, 让超声波一超,好像就会出现神奇的效果。 比如, 超声波超一下玉米面, 做熟了就会 增量。大约在5月下旬, 系里安排我用超 声波做混凝土增强实验。我带了十几名学 生(大概是1962届的)在新水利馆前院进 行, 当时院内只有一台锅炉供高压蒸汽。 炉壁上有三四个气嘴,上面接着胶管,胶 管末端又插进一根长十多厘米长的钢管, 末端呈扁平状,再从扁平缝内插进一块很 薄的铜片(都是现成做好的),然后再用 铅丝把胶管与钢管箍紧。这样, 当高压蒸 汽高速排出时,引起铜片震动,就产生超 声波。至于这个超声波的物理指标,无人 知晓, 也无人关心。当天锅炉上的气嘴已 全部被占用,我和他们商量希望能用一个 小时, 但无人同意。眼看上午就要过去, 无奈之下我找了系总支办公室, 意思是请 他们下来调解一下。值班的是一位学生干

部,他听完汇报后当即说我思想太不解放, 让我去找把铁壶自己制造高压蒸汽。我一 听不对路, 也就只能靠自己想办法了。后 来终于有一组答应我们暂用一会儿。于是 我让学生赶紧抄拌混凝土,装满钢模。待 一切按计划完毕后, 我让管控阀门的学生 放汽。说时迟那时快, 只见那段钢管子弹 似地射出,深深地插进水利馆西门的木门 板上。当时,一位学生刚好拌完混凝土, 正坐在地上休息, 背靠的就是那扇木门, 而"子弹"则恰从他头皮顶上飞过! 我瞬 间吓出一身冷汗,但很快恢复了平静,一 切按计划进行,似乎也无人把这个意外当 回事。可是后来回想,事情太蹊跷。一个 正常使用的设备,怎么我们接过来一开阀 门就出了这么大的问题? 想都想不到啊! 因为无论谁使用, 总是要反复开关的呀, 而当时是谁持的胶管,也记不清了,如果 稍微低一点或手持角度稍微向下斜一点, 后果实在不堪设想, 真是后怕!

值得留住的清华记忆太多了,其实写一本书也不为过。人类的历史表明,大学是近代科学发展的排头兵,而支撑大学之树的要素是坚持独立思考与科学精神。从古到今,哪个社会进步能离开独立思考与科学精神呢?

我在 2007—2017 的十年间(72~82岁),又回到母校为学生主讲选修课"理解自然",后期改为"实验室科研探究"之"敬畏自然"系列讲座。2017年4月,我结束了最后一堂。记学分的报名人数为198人,而实际上 460个座位的阶梯教室几乎全部坐满,我为学生之踊跃与开放深为感动。可见,今日的清华无论是物质水平还是精神面貌已均非那个年代的清华可比了,方方面面都显示出巨大的进步。可喜可贺! 这正是:

五十年代往事多,人生苦短无奈何。 谨请贵刊留记忆,任凭后人评与说。 2017 年 4 月 24 日 校庆前夕

一抹记忆

○傅文洵(1977水利)

时间的长河伴随着记忆涓涓不断地流淌着。

那是 1974 年的夏季,我们水工三班近70 人在陕西宝鸡实习,承担宝鸡峡闸坝改建和王家崖水库的设计任务。当地管理局安排我们全体同学住在一个大院儿里,院内还有一间可供大家临时上课的简陋教室。

一天下午,我们从工程现场踏勘回来, 还没进院儿,远远就闻到一股扑鼻的臭味 儿。顺着味道发现,"臭源"竟是晾在院里的衣裤和丢弃的杂物,还有一张张潮湿的、整齐码放在木板上的10元钞票。从早回的同学那里得知,原来是学校体育教研组派老师到实习点来授课,体育老师错把表面干涸的粪坑当成旱地,一脚踩空,掉了进去。幸亏粪坑边有农家孩子玩耍,这才喊来当地的农民,把老师拖了上来。尽管冲洗多遍,晾晒的衣物不时还是飘来阵